我国虚拟现实产业:

加速与千行百业融合工业生产、医疗、教育等领域是热点

新华社深圳12月8日电("新华视点"记者陈宇轩)近日,工业和信息化部等五部门联合发布的《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》提出,到2026年,三维化、虚实融合沉浸影音关键技术重点突破,虚拟现实在经济社会重要行业领域实现规模化应用。

随着技术日趋成熟以及应用加速落地,我国虚拟现实产业正进入一轮爆发期。中国电子信息产业发展研究院预计,2025年我国虚拟现实产业的规模有望超过2500亿元,可能带动万亿元的市场规模。

多种应用场景加速落地

众多国内外科技巨头企业正加速虚拟现实领域的业务布局,我国"十四五"规划也将虚拟现实列为数字经济的重点发展领域之一。

游戏无疑是当下虚拟现实成熟、普及的应用场景。不过,令人关注的是,随着大公司陆续进场、企业投入不断加大,虚拟现实产业正逐渐褪去单一的游戏娱乐色彩,向更多应用场景拓展,加速与千行百业的融合。

——工业生产。当前,虚拟现实技术在工业设计、制造装配、操作维护、产品展示等方面应用较多,对生产数据进行可视化改造,以实现智能化生产、可视化管理、数字化决策。以工业互联网为主业的宝通科技公司今年7月发布了数字孪生智慧矿山系统,基于AR和VR智能设备、裸眼3D混合现实空间等数字化产品,构建了矿山应用场景的数字画像,加速矿山各个生产环节的智能协同。

——医疗诊断。虚拟现实技术 正在成为传统医学手段的有效补充,有效提升了病例讨论、教学查 房、远程医疗、医患沟通的效率。借助一种基于三维智能影像技术的智 能医疗影像系统,医生可以直观、精 准地定位病灶,还能实现远程会诊、 双向实时互动等。

——文化旅游。深圳市文化广 电旅游体育研究中心研究显示,文 旅产业在虚实融合中走出了一条新 路径,虚拟现实设备成为文旅产业 生态的新入口。在杭州西湖,游客 只需要一部手机,对着实景扫一扫, 就可以开启AR导航导览模式,体验沉浸式实景导航以及虚实融合导览体验。在重庆三峡文物科技保护基地,虚拟现实技术越来越多地被引入到文物科技保护领域,观众带上特制的头盔,就可以身临其境体验文物修复的过程。

——智慧生活。以虚拟现实、数字人、数字孪生等元素为特点的虚实共生新型社会形态正在从科幻走向现实。南昌等城市推出了数字孪生城市平台,助力城市智慧综治、智慧平安社区、智慧政务等多重领域的数字化升级;OPPO公司最新发布的单目智能眼镜,支持触控、语音、手势、头动操控四种交互方式,可以实现导航、天气预报、健康信息推送等功能,未来有望在健身、办公等场景下发挥作用。

——教育培训。在虚拟现实、5G、人工智能等前沿技术的融合发展下,虚拟学习资源、全息互动教学、VR/AR教育科普应用等新型教育方式应运而生。在广州,一些中小学在科学课堂上引人虚拟现实技术,以更直观更生动的方式引导学生探索地球、生物、人体的奥秘;借助VR眼镜的超高清视觉体验,北京等地的驾校开始尝试"VR+驾驶培训模拟器,学员眼前就会出现真实还原的道路,各种天气、路况都可以进行模拟。

硬件软件日益成熟 产业进入爆发期

事实上,产业的爆发性增长与虚拟现实硬件软件的不断成熟密切相关。虚拟现实的传感、交互、建模、呈现技术不断取得突破,用户在交互、显示、佩戴舒适感等方面的体验渐入佳境。

一方面,新的光学方案提升硬件性能。与前几年流行的体验舱、头盔、头戴式显示设备不同,当前越来越多的终端设备以眼镜形式呈现,一些单目VR眼镜整体重量不到30克,镜片厚度仅1.3毫米。OPPO公司扩展现实技术总监徐毅说,近年来新的光学解决方案得到普及,画面的清晰度提高了,设备重量和厚度也降下来了。

另一方面,新的制作方式带来优质内容。对于虚拟现实产品,内

容的制作方式是3D建模、仿真、渲染,制作出"数字人""数字物""数字场景"。一位业内人士介绍,从传统单个工作室的作坊式生产方式转变为云原生、社会化协作的工业化生产方式,虚拟现实数字内容的生产变得更加高效、便捷。

"虚拟现实已展现出拉动新型消费的潜力,成为地方产业经济布局的焦点,并逐步成为实现各行业数字化转型的支柱型技术。"中国电子信息产业发展研究院院长张立道

行业生态亟须完善

当前,虚拟现实正成为不少地 方产业布局的重点。在深圳,近日 施行的《深圳经济特区数字经济产 业促进条例》,以地方立法的形式, 明确了通信网络、算力、数字技术等 数字基础设施的建设部门和建设原 则,进一步夯实虚拟现实产业纵深 发展的基石。

《上海市数字经济发展"十四五"规划》也提出,要加速推进数字新基建,加快研究部署未来虚拟世界与现实社会相交互的平台,发展智能人机交互、虚拟数字人等新型人机交互技术,加快虚拟现实生态布局。

值得注意的是,《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》从推进关键技术融合创新、提升全产业链条供给能力、加速多行业多场景应用落地、加强产业公共服务平台建设、构建融合应用标准体系等方面提出了五大重点任务。

业界表示,加强产业公共服务平台建设对于整个行业具有重要意义。"我们希望虚拟现实产业也有一个类似安卓手机系统的平台,不同的开发者可以在同一个平台上研发新的产品和应用,形成更加繁荣的产业生态。"徐毅说。

中国信通院信息化与工业化融合研究所高级工程师陈曦分析认为,虚拟现实政策落地过程应该聚焦应用推广,进一步突破展厅型、孤岛式、雷同化等发展瓶颈,把"看上去很美"转向"用起来很爽",形成一批成规模、易推广、有产出、可盈利的应用示范。

我国前11个月外贸进出口 保持稳定增长

新华社北京12月7日电(记者邹多为)海关总署7日发布数据:今年前11个月,我国货物贸易进出口总值38.34万亿元,同比增长8.6%。其中,出口21.84万亿元,增长11.9%;进口16.5万亿元,增长4.6%;贸易顺差5.34万亿元,扩大42.8%。

从贸易方式看,一般贸易进出口保持两位数增长。前11个月,我国一般贸易进出口保持两位数增长。前11个月,我国一般贸易进出口24.47万亿元,增长12.4%,占我国外贸总值的63.8%,比去年同期提升2.2个百分点。

从贸易伙伴看,东盟仍是我国第一大贸易伙伴。前11个月,我国与东盟贸易总值为5.89万亿元,增长15.5%,占我国外贸总值的15.4%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,与欧盟贸易总值为5.17万亿元,增长7%,占13.5%。中美贸易总值为4.62万亿元,增长4.8%,占12%;中韩贸易总值为2.22万亿元,增长4.7%,占5.8%。

值得一提的是,我国与

"一带一路"沿线国家贸易往来日益紧密。同期,我国对"一带一路"沿线国家合计进出口12.54万亿元,增长20.4%,同比增速高出全国外贸整体增速11.8个百分点,拉动整体进出口增长6个百分占

从外贸主体看,民营企业进出口快速增长。前11个月,全国有进出口实绩的民营企业49.75万家,同比增加7.3%,合计进出口19.41万亿元,同比增长13.6%,占同期我国外贸总值的50.6%,比去年同期提升2.2个百分点,继续发挥外贸"主力军"作用。

从出口产品类型来看, 机电产品和劳动密集型产品 出口均实现增长。其中,高 技术产品出口增加是一大亮 点:前11个月,我国电动载人 汽车、锂电池、太阳能电池等 产品出口分别增长128%、 86.6%和74.3%,体现出我国 出口结构的升级优化。

进口方面,铁矿砂进口量价齐跌,原油、煤、天然气和大豆等进口量减价扬。

"百色一号"果蔬绿色专列 累计开行突破2000列

新华社南宁12月7日电(记者陈露缘)记者从广西百色市商务局了解到,"百色一号"果蔬绿色专列自2013年开通以来,截至2022年12月6日,已累计开行2143列,其中国内专列1101列,跨境专列1042列。

据百色市商务局局长刘军模介绍,百色是我国要的"南菜北运"基地,"百色是我国内率先开通的"南菜北运"铁路绿色通道,打为国内率先开通的"南菜工"铁路绿色通道,打冷链铁路运输瓶颈,对于保障北方秋冬菜供应、助力南苏菜销售具有重要意义。

近年来,"百色一号"专列货运量逐步上升,供应链持续拓展。百色市建成"南菜北运"蔬菜基地176万亩,

实现年产量近300万吨;建成100个供京供深农产品生产基地,供应京津冀、粤港澳大湾区等地区,年均集装箱冷链运输农产品、畜禽产品等50多万吨。

百色推进农商互联,近年来实施农产品供应链商品化预处理、仓储冷链、生产加工等项目121个。建成"百色一号"农产品交易中心等,培育农产品加工企业205家。

据介绍,2017年12月, "百色一号"专列实现了与 中欧班列对接。"百色一号" 专列运营单位先后开通了 南宁至越南胡志明、河内、 安员等跨境班列,并在东盟 主更城市设立物流分发、粗 之,建立了越南火龙果、榴 车,

深圳

利用财政资金购置50万元以上 科研仪器须开放共享

新华社深圳12月7日电(记者陈字轩)深圳市科技创新委员会7日发布消息称,深圳近日出台促进重大科技基础设施和大型科研仪器开放共享的管理办法,规定单台(套)利用深圳市财政资金投入50万元人民币及以上购置、用于科学研究和技术开发活动的科研仪器必须开放共享,有望进一步提高深圳科技资源的使用效率。

针对重大科技基础设施和大型科研仪器主要集中在高校、大型科研机构、龙头企业的现状,深圳建设了重大科技基础设施和大型科研仪器共享平台。据深圳市科技创新委员会统

计,该共享平台已整合分析仪器、计量仪器、电子测量仪器、医学诊断仪器、工艺试验设备、计算机及其配配设备等14个类别的大型科研仪器,单台(套)原值不时政资金购置的科研仪器,单台(套),总原型的科研仪器。100%,实现了大型科研仪器集中管理、开放块算。

此外,深圳将优先为国家、省、市级重大科研项目、关键核心技术攻关提供共享服务,并鼓励企业和社会力量以多种形式参与共建重大科技设施,探索组建专业服务机构。



12月7日拍摄的内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗冰封黄河景象。近日,黄河内蒙古段进入凌汛期。新华社记者 贾立君 摄